

# “00后”大学生消费观的现状与分析 ——以某幼师高校学前教育专业为例

上官婷, 孙志勇

(抚州幼儿师范高等专科学校, 江西 抚州, 344000)

文章以某幼师高校学前教育专业的大学生作为研究对象, 通过问卷调查等方式, 了解“00后”大学生消费现状, 发现其消费过程中存在许多不合理的问题, 针对这些问题提出解决对策, 积极引导大学生合理消费, 树立正确的消费观。

## 一、“00后”大学生消费现状分析

### (一) 高档次的生存资料消费

生活消费是用来满足人们生存必不可少的消费, 也就是生存资料消费。生存资料的消费是维持生存所必需的、最起码的物质生活消费和劳务消费, 诸如吃、穿、住、理发、修理、医疗等。伴随着经济的发展, 人们的消费水平不断提高, “00后”大学生大多数都是独生子女, 家庭条件较为优越, 许多年轻的父母为了让孩子过上更好地生活, 不惜一切代价让孩子吃得最好、穿得最贵、玩得最乐。习惯了从小就“吃品牌”“穿名牌”, 赶时尚的学生在步入大学后, 容易滋生相互攀比、讲“阔气”、爱“面子”、摆“奢侈”的高档次超前消费。

### (二) 个性化的发展资料消费

发展资料消费是家庭生活中用于满足人们发展德育、智育、体育等方面所需要的消费, 诸如接受教育, 进行科学、技术、文化、体育、社会交往等方面的消费。学前教育专业的大学生, 由于专业的特殊性, 在发展资料消费方面支出比例相对较大。据统计, 大部分学生为了使自己能有一技之长, 普遍会参加校外的各种培训机构学习, 比如: 舞蹈班培训、乐器班培训、绘画班培训等。而年轻的父母为了不让孩子输在起跑线上, 也会从小让孩子接受各种教育, 以培养孩子爱好, 促进孩子个性化发展, 这无疑会在一定程度上增加家庭消费负担。

### (三) 多样化的享受资料消费

享受资料消费是人们在生存和发展需要得到满足以后, 进一步丰富自己物质生活和精神生活的消费。“00后”大学生消费的一个特点就是精神消费与物质消费放在同等重要的地位。由于学前教育专业的女生占据绝大多数, 在享受资料消费方面

存在着共性, 那就是除了物质享受之外, 她们更注重精神享受。据调查, 学生周末观看电影的占20%, 周末群体聚餐的占40%, 周末近郊旅游的占20%, 参加其他娱乐活动的占20%。可见, 大学生在享受资料消费方面呈现多样化趋向。

## 二、“00后”大学生消费现状的成因

### (一) 大学生自我因素的影响

“00后”大学生大多从小就生活在一个比较舒适的家庭环境, 丰富的物质条件使他们对金钱消费缺乏正确的认知。首先, 大学生缺乏健康的消费心理, 学生群体中存在严重的消费攀比现象, 且理财意识淡薄, 浪费现象普遍。大学生一味地被时尚牵着鼻子走, 盲目追求高消费, 易落入非理性消费的误区。其次, 大学生消费结构不均衡, 据调查发现, 很多大学生用于服饰、娱乐和追求个性的消费高于日常饮食消费, 超前消费问题突出。最后, 大学生勤俭节约美德意识缺失, 一些“00后”大学生认为新时代再谈勤俭节约已经过时了, 取而代之的是追求荣华富贵和锦衣玉食。

### (二) 家庭环境因素的影响

家庭环境的好坏直接影响着孩子的消费观。父母是孩子的第一任老师, 家庭教育中父母的价值观念、消费态度与行为会直接影响孩子的价值观和消费观形成, 可以说, 家庭教育对孩子的成长起着示范性作用。现在的父母都希望孩子过上幸福的生活, 为此省吃俭用把所有的精力和金钱都花在孩子身上, 但这种教养方式往往易滋生大学生优越消费的不良习惯。另外, 传统的中国家长都抱有“望子成龙, 望女成凤”的观念, 教育理念上的偏差, 导致其只注重孩子的学习教育, 而忽视了价值观教育、消费观教育。

### (三) 学校教育因素的影响

学校是有计划、有组织地进行系统教育的组织机构。学校教育是社会行为的一部分, 也是社会发展程度的衡量标志。大学肩负着为国家培养和输送各种人才的使命, 对于高校来说, 培养什么样的人才才是其最基本的功能。当前部分高校在教育过程

中虽然重视人才培养,但往往只强调学生基础学科的专业学习,对学生生活层面的教育却容易忽视,具体表现在:①合理消费观教育缺失,学校为大学生提供了良好的学习环境,但是学校的重心是在学术研究方面,易忽视教育的其他方面。②课程设置不健全,学校课程的开设只涉及到学生的专业性,未能兼顾学生的全面发展,学生缺乏专业正规的引导。据调查,大学教育过程中并没有开设关于劳动教育与合理消费教育的课程。③大学周边的社会环境和大学生的情感、态度、价值观等也会对大学生的消费心理产生影响。

#### (四) 社会因素的影响

社会的各种因素,主要从不同角度、不同层面,以不同力度、不同效应,对大学生的消费观造成影响。在互联网普及,电子产品更新换代快,网购平台兴起,移动支付遍布,各种商业广告诱惑,商家营销手段越发新颖的环境下,当代大学生为紧跟时代潮流,其成为了时尚消费的主体,攀比消费、冲动消费、名牌消费、超前消费等不良现象出现,甚至可能因为消费而陷入网络信贷陷阱。

### 三、解决“00后”大学生消费问题的对策

#### (一) 树立合理消费观念,提升自我修养

大学生应当正确认识自我,树立正确的价值观、金钱观、消费观,发扬艰苦奋斗、勤俭节约的精神,不断提升自我修养。大学生在消费时需做到合理消费,讲究量入为出、结构均衡、理性选择。大学生要学会了解自己的实际购买力,控制自己的购买欲,制定消费计划,做好消费预算,适时调整自己的消费方向,增强消费安全意识,不攀比、不跟风、不从众、不浪费,从思想上和行动上真正做到适度消费,合理消费。

#### (二) 发挥家庭教育作用,树立科学消费榜样

家庭教育对学生思想观念教育起着至关重要的作用。家长的消费观、消费行为、消费方式会在一定程度上潜移默化地影响孩子的消费观,只有树立科学合理的消费观,才能做到理性消费。作为家长,首先应该正视孩子消费观正确建立问题,对孩子进行科学消费教育,加强与孩子的交流与沟通,在孩子消费过程中给予正确的指导,以逐步培育孩子正确的消费观念;其次,家长要以身作则,加强对自身素养的提升,改正自身不正确的消费观念和不合理的消费行为,为孩子树立科学消费的榜样。

#### (三) 发挥学校教育作用,创建文明消费校园

大学是传授知识、培养人才的地方,大学校园是学生学习生活的主要场所,在培养大学生科学

消费观方面发挥着重要作用。为了帮助学生树立正确的消费观,使大学生走出盲目消费的误区,学校需要从以下几个方面入手,加强对大学生的教育。首先,加强大学生思想政治理论教育,学校应当深入了解大学生消费心理特点,掌握大学生消费规律,通过发挥思想政治理论课的主体作用,将理论与实践相结合,来引导学生树立科学的消费观。其次,合理安排开设教学课程,学校可结合学生实际消费中出现的问题,增设关于价值观、消费观、消费理财等方面的课程。或者,学校也可以组织举办关于消费的专题活动、心理讲座,鼓励学生走出校门参与社会实践,从理论上和行动上对学生进行思想教育,提升他们的知识储备与文化素养。最后,加强学生安全意识教育,利用网络课堂、微信群、QQ群等现代化教育手段,向学生开展校园安全知识教育,提高他们的安全防范意识。另外,学校还要对学生进行网络信息时代防范校园信贷、网络消费、兼职就业诈骗的教育。

#### (四) 发挥社会载体作用,营造合理消费环境

学前教育专业女生居多,女大学生虽然与社会有一段距离,但社会经济、社会文化、社会潮流也在时刻影响着她们的消费观念、消费心理和消费行为。为了使大学生能够做到合理消费,就需要发挥社会的载体作用,营造一个合理消费的社会环境。首先,政府管理部门需完善法律法规体系,充分发挥自身职能作用,加强对网络环境和大众传媒的监管,为学生营造一个安全的网络消费环境。其次,高校可以联合相关执法部门净化高校周边社会环境,取缔违规经营网吧,惩罚关闭以中奖、赌博等形式诱惑学生的娱乐场所,共同维护校园周边环境的安全。最后,高校和相关政府部门应积极宣传勤俭节约的优良作风,推进社会主义精神文明建设,营造科学合理的社会消费环境,让科学消费观念深入人心。

### 四、结语

总之,大学生还尚未走出校园步入社会,处在一个由不成熟向成熟转变的过渡时期。因此,我们要引导大学生树立正确的消费观,需要家庭、学校、社会共同努力,加强对大学生正确的教育和引导。

【作者简介】上官婷、孙志勇,抚州幼儿师范高等专科学校。